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\ ABONAMENTUL 
jfMtrn Anstro-Ungaria : 
'penn an 20 cor. pe V* 
• tu 10 cor.; pe V* de an 
15 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
! !-rfl de Dumineca pe an 
\ - 4 coroane. — 

Pentru România şi 
träinätate po au : 

40 franci. 
Kumscrlpte nn sonapolază 

ADMINISTRAŢIA: 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oara 
12 bani; a treia oară 8 b. , 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 
Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu 
primesc. se 

AFACERI ŞCOLARE. 
I-

Creşterea şi instrucţiunea tine-
rimel noastre este o chestie do cea 

, B8Ï mare importanţă pentru .neamul 
romanesc. O deosebita grijă trebue 
si dam şi unei serioase meditaţiunî 
irebue să supunem această chestie 

.todeosebi noî, Romănîî din părţile un-
; gorene şi bănăţene, carî trăim nu na
na! tn sate mixte, amestecaţi cu Ma

hă r i , Sêrbï, Slovaci şi Nemţi, dar 
oirî şcoli medii — licee сіазісе şi re
lie — româneşti nu avem prin aceste 
pirp, ci copiii noştri sunt siliţi să în
veţe prin licee ungureşti . In Arad. 
Seghedin, Timişoara, Lugoj, Becîche-
recul-mare, apoi pe la Bichiş, Sar
ves şi Giula, precum şi la Ora
dea, ba chiar în Kecskemét şi Pojon 
ţi alte oraşe maghiare, sunt sute 
de elevi români, cari p 'alocurea 
on singur cuvent românesc nu 
aud în cel opt ani cât stau în 
licee ori în şcoli comerciale. Mal ales 
că până acum nici de instruoţia re
ligioasă a acestor elevi nu s'a îngri
jit nimeni, ci revine actualului epi
scop Goldiş şi referentului sëu şcolar 
Œorogariu meritul de a fl iniţiat, ca 
pe viitor, prin caticheţl regionali, şi 
aceşti elevi împrăştiaţi prin oraşele 

•maghiare şi germane, să primească 
instrucţie religioasă în limba română. 

Cel mal mulţi dintre aceşti elevi 
urmează apoi studiile pe la universităţi 
maghiare, aşa, că pe basa celor mal 
positive informaţiunl, putem afirma: 
80% din bărbaţii noştri cu cultură mal 
mperioară n'au invitat nici odată ro
mâneşte. 

Cine nu simte fior în faţa ace
stei triste constatări? 

Pătura noastră cultă, clasa noa
stră superioară ajunge a-'şl întemeia 
cămin, fără-ca sa aibă în sufletul sëu 
ceea-ce estn de căpetenie pentru des-
voltarea vieţii naţionale : cultură na
ţională ! 

D'aceea poţi colinda multe case 
româneşti, până să găseşti o biblio
tecii cu cărţi româneşti şi poţi numëra 
pe degete revistele literare şi ştiin
ţifice din România, abonate de fami
liile române de pe la noi. Ziare ro
mâneşti abonează d'asemenl puţini, 
sub pretext că le citesc la casine, 
aceste cuiburi de cartoforie şi alte 
stricăciuni. 

Urmarea e, că slăbesc în senti
ment naţional, aşa că prin părţile un-
gurene, mai ales în Bihor, voibesc 
limba străină în casă şi căr3ătoriile 
mixte In clasa noastră superioară au 
luat o proporţie înspăimentătoare. 
Avem un oraş, unde jumëtate din 
numeral advocaţilor românî sunt că-
Sâtoriţi cu străine şi în familia lor 
nu se vorbeşte româneşte, 

Ear acestea ѳѳ petrec în părţile 
unde — relativ — este mal nume
roasă aşa zisa „inteligenţă", căci, 
afara de Sibilu şi Braşov, puţine 
oraşe au atâţia cărturari români ca 
tocmai oraşele de prin Banat şi păr
ţile ungurene.. . 

Bar causa principală a tuturor 
acestor rele este : нсоаіа medie şi 
superioară străină, unde cel mal mulţi 
dintre noi am fost siliţi să petrecem 
tinereţele, aşa că am Intrat în vieaţă 
fără să ne fl împărtăşit de educaţia 
şi instrucţia naţională, fără care sun
tem lipsiţi de seva ce dă pulsaţiune 
şi care este însuşi fondul vieţii na
ţionale. 

Cine nu înţelege deci importanţa 
ce trebue să dăm şcolilor medii ro
mâne şi grija ce trebue s'o avem 
pentru elevii românî, cari învaţă la 
şcolile medii străine? 

Ear ca să ne ştim orienta în 
viitor, şi mal alea să îndreptăm situa
ţia, se cere mal presus de toate să 
ne dăm seama de scăderile consta
tate. 

Am asistat înşine la examenele 
de religie şi limba română de la 
liceul din loc şi avem exacte in
formaţiunl despre cele ce se petrec 
la Timişoara. Şi desigur, nici în alte 
părţi nu stau lucrurile mal splendid. 

Cât priveşte autorităţile superi
oare române, nu discutăm. In părţile 
noastre, cel puţin, s'au luat deja cele 
mal eficace mësurï. Tot aşa. nu vom 
desbate partea ce-'l priveşte pe pro
fesori, pentru-că partea covîrşitoare 
dintre el — înţelegem pe caticheţl 
şi profesorii de limba română — îşi 
fac prea bine datoria, ear ' cel slabi 
vor fi puşi la locul lor. 

B vorba însă de ceea-ce t rebue 
să facă părinţii şi publicul. Pen t ru 
că numai atuncî, când autorităţile 
superioare, profesorii şi părinţii pre
cum şi publicul, vor lucra în deplină 
înţelegere şi unitate, se va putè de-
sevîrşi munca grea de îndreptare. 

Despre aceasta Insă într 'un nu
mër viitor. 

Din Austria. Se anunţa din Viena, că 
la toamnă vor fi convocate toate Dietele pro
vinciale austriace, pentru a desbate chestia 
budgetului. Cele mai multe — între carî şi 
Dieta Austriei-inferioare — sunt numai amâ
nate, şi astfel foarte uşor pot din nou să'şi 
înceapă lucrările. Convocarea Dietelor provin
ciale e un semn, că guvernul austriac n'are 
nici nu prospect, ca să facă Reichsrathul 
până în toamnă capabil de muncă. 

In ce priveşte nouele ordonanţe au
striace pentru folosirea limbilor, se tele
grafează din Vic ia : Nouele ordonanţe pri
vitoare la limbi, prin cari se ţinteşte împă
ciuirea iiaţionalit&ţiior învrăjbite, vor fi pu
blicate la sfîrşitul verei. Despre octroarea 
unor noue regulamente In privinţa aceasta 
— nu e nicî vorbă, căci asemenea mesura ar 
înven П-t numai şi mal mult spiritele agitate. 

Câteva întrebări. 

Retras în somptuosul se>i castel delà 
Capâlnaş, dl Dr. Al Mocsongi s'amestecă rar 
în afacerile publice. Totdeauna—cum ar zice 
dl Rotariu—se amestecă însă la — momentul 
oportun ! Alegeri de mitropoliţi ori de episcopi 
de pildă, nu s'ar pute face, fărăca dl Mo 
csonyi să nu fie cel puţin votru, dacă ?i« dic
tator. 

Astfel a aflat de oportun dl Mocsongi 
să trimită câte un comunicat ziarelor „7'ele 

graful Român" şi „lribuna\ în care să au-
torisece pe cele doué autorisate a declara „din 
pirk competentă", că dl Мосзопуі na voit 
să abată pe Românî delà politica tradiţională 
şi că nicî odată n'a avut inclinaţiuni spre 
Muscali, — după-cum s'ar fi .insinuat' în 
йTribuna Poporului" n rul 111 . . . 

Lucm şi noi act de cele ce dl Mocsongi 
binevoeşte a declara. 

Decât, atuncî se impune şi o lămurire, 
pe care va bine voi s'o dee fii dl Mocsongi, 
fie „autorisata'' d lui Dr. Raţiu şi organul 
oficios al Mctropolitului Meţianu : 

Să spună adică, ce fel de politică tradi
ţională a făcut d-si când a presionat ca Ro
mânii din cercul lui Doda să aleagă în urmă 
deputat kossuthist ? 

Aprobai-a d-sa ori nu, când dl Babeş 
făcea visite pe la prinţul Bibescu din Bucu
reşti, ear dl Rotariu scria în „Luminatorul" 
din Temişoara d"Spre regele Carol : .Neam
ţul din Bucureşti', — ear despre regatul ro
mân : ,,ţeara care pentru noi nu face o pipă 
de duhan" ? 

Şi în sfirşit, pentru care motiv intim 
dl Dr. Al. Mocsongi luptase cu atâta putere 
contra ducerii la Vima a Memorandului, în
cât bine-voise a se deranja să vină în per
soană la conferenţa din 1892 să-i desmênte 
pe Români delà acest „pas greşit" ? 

Şi pentru care motiv intim d-sa refu
zase să apere, la 1894, pe comitetul naţional 
ajuns pe banca curţii cu juraţi din Cluj n.ai 
ales din cause că dedusă atâta expresie, prin 
Memorand, alipirei noastre către casa de 
Habsburg şi către politica tradiţională ? 

Aşteptam lămuririle, pentru a pute crede 
în sinceritatea citatului din scrisoarea „de 
dato Birchiş, 14/26 August 1891'1. 

a binevoit a onora oraşul nostru şi ce-
réndu-Ч archiereasca binecuvântare. înalt 
P r i a Sânţia Sa a părăsit Caransebeşul 
Sâmbătă dimineaţa catrenul accelerat^. 

Hetropolitol-primate al României 
în 

Caransebeş. 
In numërul de erî al „Foii Die-

cesane* cetim următoarele : 
„Metropolitul-Primat al României, I. 

P. Sânţitul Domn Iosif Gheorghian, 
în trecerea sa la Kissingen, a binevoit 
a se abate la Caransebeş, ca să visi-
teze pe Prea Sânţitul domn Episcop die
cesan Nicolae Popea. Vestea despre 
sosirea neaşteptată a înalt P. Sânţieî Sale, 
a umplut de bucurie atât pe credincioşii 
bisericii noastre din Caransebeş, cât şi 
pe ceialalţî concetăţeni. 

„Nu ştim, ca să se fi împărtăşit 
Caransebeşul vr'odată de asemenea o-
noare. 

y.Înalt Prea Sânţia Sa a sosit în 
Caransebeş Vineri dimineaţa cu trenul 
accelerat, însoţit fiind de Prea Cuvioşia 
Sa domnul archimandrit al Sinaii Nifon 
şi de domnul director al cancelariei me
tropolitane Dr. Ioan Cornoiu. înaltul 
oaspe cu suita Sa a luat parte la exa
menele elevilor de teologie şi privind 
oraşul, a visitât bisericile locale. In 
onoarea înaltului oaspe Prea Sânţitul 
Episcop diecesan a binevoit a da un 
prânz. După ameazî înaltul oaspe a 
luat parte la examenul de musica vocală 
al elevilor de teologie şi pedagogie, cu 
care ocasiune representanţa oraşului, în 
frunte cu dl I. Bartolomeiu, s'a presen
tat Inalt Prea Sânţieî Sale aducêndu-'î 
omagiile sale, exprimându-'şi sincera 
mulţămită, pentru înalta visita, cu care. 

Revista externă. 

Englezii în contra lordului Chamber
lain. In şedinţa din 30 Iunie a c. a Came
rei еотипйіог engleze, ministrul coloniilor 
engleze, lordul Chamberlain, a fost obiectul 
celor mal vehemente atacuri pentru căuşele 
caii au }rovocat rësboiul dm Africa-sudică. 
Unul dintre oratorii şedinţei, Lloyd-Georges, 
a apa?, pe faţă, ceea-ce ştie nu numaî En-
glitera, ci lumea Întreagă, că : rësboiul sân
geros buro englez — Chamberlain l a provocat 
pentru promovarea scopurilor sale egoiste şi 
că pentru pretenţii politice a jertfit viaţa 
miilor de soldaţi. 

Expunerea acestor aspre adevörurl, — 
spun ştirile sosite din Londra — a produs o 
sensaţîe enormă. întreagă camera a ascultat 
acusa cu cea mal maro agitaţie şi adeseori 
a însoţit vorbirea oratorului cu cuvinte de 
aprobare. 

Din datorie impusă numai, primul lord 
al tesauruîuï, Bo.lfour, a lua* In арбгаге pe 
ministrul coloniilor şi a spus, că nici odată 
n'a auzit o vorbire atât de defăimătoare ca 
aceasta, rostită de numitul orator. Tot Bal-
four a mai luat apoi în energică apörara 
pe generalii englezi, armata şi tot ce Lloyd-
Gearges şi ceilalţi oratori au atins în vor
birile lor. 

Cu toate acestea nici pe departe n'au 
putut cuvintele apeVătoruluî Balfour să pa-
raliseza efectul penibil, ce au lăsat asupra 
camerei şi a publicului învinuirile grele ale 
oratorilor 

CONVOCARE. 
Soeietatea pentru crearea nnul fond 

de teatru naţional român işl va ţine 
adunarea sa generală din öst-an în opidul 
Abrud (comit. Alba-lnferioară) In zilele de 
Duminecă şi Luni în 9122 şi 10123 Iulie 
anul curent, ca următorul program : 

I. Ziua primă, Duminecă în 9/22 Iulie. 

1. Preşedintele va deschide adunarea 
generală la 10 oare a. m. 

2. Se aleg 2 notari pentru şedinţele 
adunării. 

3. Secretarul va ceti raportul comi
tetului societăţii asupra lucrării sale de la 
adunarea generală din urmă. 

4. Se alege o comisiune de 5 membri 
pentru propuneri şi raportul comitetului se 
predă acestei comisiunî spro examinare. 

5. Cassarui societăţii va ceti raportul 
despre starea casse! cu sporul de la ultima 
adunare încoace şi peste tot despre averea 
societăţii. 

G. Se va alege o omis iune de 5 
membri pentru examinarea reportului cassa
rui ui. 

7. Se va alege o comisiune de 5 
membri, cari în înţelesul §. 4 din statutele 
societăţii vor câştiga membri fundatori, 
ordinsrl şi ajutători pentru societate. 

8. Se vor ceti discursuri согбв-
punzötoare scopului societăţii sau de altă 
ma'erie literară, ce sunt n se insinua pre
şedintelui înainte de adunare. 

9. Preşedintele închide şedinţa. 

II. Ziua a doua Luni, în 10/23 Iulie 
1. Preşedintele deschide şedinţa şi 

protocolul şedinţei precedente sa, va ceti 
şi autentica. 

2 Raportul comisiunil pentru câşti 
gare a membrilor noi. 



3. Raportul согаьіunii asupra soco
telilor cassât u'ui. 

4. Raportul ' іоть іл і і і dospro raportul 
comitetului societăţii şi insinuarea pro
punerilor îa interesul fondului. 

5. Se va decide iocul ei ziua adunării 
centrale pentru anal 1901. 

6. Se va «lege o comisiune da 3 
membri penîru su'e.iticarea protocolului din 
şedinţa II. 

7. Preşedintele va închide adunarea. 

Invităm !»•• aceasta adunare gn-erală 
a societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român pe toţi membrii 
fundatori, ordinari si ajutători ai aeeafei 
societăţi, precum şi pe toţi binevoitorii ei 
şi spriginitorjî cuituri-'i româneşti. 

Din şedinţa comitetului ţinută Iu 
Braşov, la 4/17 lumi 1900. 

Iosif \ulcan, "Vasile Gohlis, 
preşed in te , secretar . 

Căsătoria moştenitorului 
de tron. 

După depunerea jurămentulu's Joia tre
cută, în chipul arătat si de noi, archiducele 
moştenitor de tron Française Ferdinand 'ci f» 
serbat erl, Dumineca., şi actul e^nunW cu 
coate:'.» Sofia Ghotek in cerc res ti Ins fami 
îiar în orăşelul Reichstadt. 

Toată presa maghiară se bucură de 
această călătorie, dar' desaproabă cu indig-
naţiune regulamentul casei domnitoare, care 
interzice rairoseï fiitoruluï împorat Hă poarte 
titlul de îtiperăteasâ-regină. 

îndeosebi fracţiunile partidului koosu-
thist sunt rëu cătrănite din pricina aceasta. 
Vor chiar eă presinte Dietei un proiect de 
lege, în care vor cere încoronarea contesei-
mirese de regină a Ungariei şi vor protesta 
împotriva disposiţiunil, că declaraţiunea şi 
făgăduinţa întărită eo jurământ a archidu-
celul moştenitor s'a făcut într'un singur act 
pentru ambele state ale monarchiel, pe când 
— zic koasuthiştiî — idiiia euverauil&ţit un
garo, pretinde juranieni separat unguresc .şi 
declaraţie sep<rAă ungurească, precum se
rarat are a se încorona domnitorul în Au 
Ht: ia, şi separat în Ungaria. 

Dăm in următoarele câteva amenunte 
(îeapra pr găurile pentru actul cununiei. 

Sâmbătă ia orele 3 V-i după 
ameazi, a so'îit în Reiehstad archiducele şi 
mireasa sa contesa Chotek ca tren special. 
Gara era admirabil împodobită. La dorinţa 
.•-.rehidncelut, primire oficială nu 'I s'a făcut, 
lai:o înalţii oaspeţi nuntaşi, afară de archi-
doeesele Maria Teresia, Maria Anunda'a şi 
Eiiaabeta, amintesc: prinţul Löv«ristein 

PQ^~- ..TRIBUNEI РОРОШЗЫЛ. K 

CASA S0ISS0NS. 

Schiţă istorică. 

Traducere de Eugenia Pinciu. 
(Continuare) 

Nu muH, după-ce furà primiţi de 
regele într'un mod foarte prietinos şi se 
i-imţiră earăşi bino iu vechia lor locuinţă, 

- contele fù răpit de o moarte grabnică 
- i i mijlocul familiei sale, sincer jăîit de 
adânc întristata sa soţie şi deplâns fiind de 
copiii sei. 

Cât dura miihorîtul timp de doliu, 
palatul Soissons rëmase închis pentru ori 
ce festivităţi. 

După-ce în fino trecu şi aeeast», 
contesa deschise din nou saloanele ei, 
P"ntru prietini intimi, între cari se numera 
şi Ludovic al XIV. 

Încă în aceeaşi seară, când pentru 
prima-oară după moartea contelui, palatul 
SídesoiiS se reînsufleţi şi îşi lua caracterul 
do adeverată festivitate, oaspeţii numeroşi 
erau prea convinşi, eă regele încă va apare. 

cu soţia, n:«scuti contesa Km?ky, conteb 
Carol Ohot. k, Wuih'iiau, cu s « a , etc. 

Convoiul de Ja gara, ín frunte eu ar-
ehidui-ele şi cu mireasa sa. a parcurs ca'ea 
până la castei de tot Î L et, t-eea ce a fă 
eut c«.-a iii.il bună impresie asupra mulţi-
îi:f'i, cere 'i-a tnt'tnpinat cu opţ iuni entu 
scuste. Aj ugăud 1% easUL archiducele 'şi-a 
condus mireasa de br ,-.ţ. Dînsa ramai cu 
puţin e msï mică do statură decât mirele 
sen. 

îndată după sosirea h . cartel, păiveb-i 
princiare 'i-s'au pre iritat p« rind notablilă-
ţi'e oraşului. La o n b 7 seara w'a daî un 
ijjare prâuz la sunetul muscel militare. 
Atihiüu.tíie moştenitor, care purta un'forma 
«ie u ù j i c i de afLleri•>, în шаі muite rin 
duri "şi a exprimat bucuria şi .-ccunostuitt 
pentru primirea simpatică ce 'i s'a făcut din 
partea poporaţiuuel. 

La i:astt'l aiua îrtreagă au sosit r.-e-
numör»to telegrafie de félidőire P-vt • 
noapte, neUigSiiisin-.i archiducele a m fac-? 
festivităţi .sin i'.cest incident-,— pe tu-ah 1 
din ftpi'opii'rea err'-sului 'm fo^t ' i f in -c mul 
ţime de focuri de bucuria, c»rl pâiă departe 
Rtrăluciau feeric »n iutunerocuí no..ţii ves 
tind ziua itweuiaată a cununiei. 

Ро.чія oficială v i t e z ă Iu mwunú d • 
«ri n pubh-a- autograful Moc-.'ivhuluî das-t 
în Ьі-hi, p.'io. e*w miresei archiduci-lut, cum 
si tiapiiicr. n-i vor r»s!ş-:e <Нд căsătoria t i 
cu «ri'h.ik'CM 4, H « : conferă titlui d-.i 
princip'.•••« rc"p principi da Hohenberg. 

Rësboiu! buro-englez. 
Devin tot mai rari de-uu timp 

încoaee veştile despre întâmplările 
în rèsboiul buro-englez din Transvaal. 

Cu data do 29 Junie, ziarului 
„Times" din Londra 'i-se raportează 
din Lourenco-Marquez, cä Burii şi 
străinii, cari sosesc acolo din Trans
vaal sunt de credinţa, ca rësboiul va 
dura încă cel puţin 5—-6 luni, până-ce 
se va ajunge la resuHatul final. B lu
cru sigur, cu presidentul Krüger până 
în capët se va îngriji de trupe în iektu-
litoare pentru a continua rësboiul de 
guerilă împotriva puterii engleze. 

Rordul-mareşal Roberts, cu (Uta 
de 29 Iunie raportează din Pretoria 
la Londra: 

„Generalul (engl z) Paget anutţă 
din Lindley, că în 26 Iunie a avut o 
luptă cu Burii, cari au primit acolo 
mari trupe de ajutor. Tot în acea zi 
Burii au atacat şi un convoiu engVz, 
care plecase cu destinaţie pentru garni-

Ori de câte ori îşi deschidea uşa şi iu 
teadantal curţii anunţa pe cei sosiţi, toţi 
aşteptau cu nerăbdare sä pronunţe numele 
reg* iui. Insă, ÎDzădar — căci el iot nu 
venia. Uşa se redeschise din nou ; toate 
privirile: se îndreptară într'acolo cu mare 
interes, — însă pe pragul oi nu apăru 
regele, ci alţi doi domni mal bëtrânï. Unul 
era contele do Lionne, care atât ca persoană, 
cât şi ca om de stat avea mare trecere ; 
celalalt era necunoscut ; numele lui r.» s'a 
putut înţekge dia causa sgomotuluï ce dom
nia în i-alá. Contele de Lionne salutând 
respííctuoH pe cet d;.< faţă, trecù repede 
printre grupuri cu însoţitorul sëu şi se 
apropia di d:i& casei. 

„Daţi "ni voie, contesă", zise deLionno, 
Rănitându-'l ш&і a eu o eurtuasie fină şi 
cavalerească, „să Vë présent un vechiu 
cunoscut, care s'ar simţi prea fericit aă 
fie primit earăşi în societatea D voastră". 

Madame Olimpia fixa un moment 
figura obosită şi veştedă a nou-sosi(ulul, 
apoi cu bucurie îi întinse amêmlouë 
Oiânile : 

.Bierdes, scumpul meu marchis, ce 
fericită sunt, i-ă te revëd earăşi " I" 

„Abia de ieri m'am reîntors la Paris, 
madame", replica marchisul, aăru'ând cu 
delicateţă şi devotament manile frumoasei 
femei, „şi după ce m'am présentât Majestăţii 

soan'i din Lind'ry. D u p ă o l up t ă sân
g e r o a s ă cu Buri i , convoiu l a p ë r a t d e 
Eng lez i to tuş i a p u t u t cu mari i>er-
derî să străbată în Lindley. După ra
portul lui Roberts, perdtrile Englezilor 
de-ucolo au fost: 1 0 morţi ŞÎ vr'o 
54 greu răniţi, în t re ca r i 4 oflceri; 
în oiţă luptă: 3 morţi şi 23 grav 
răniţi, ear î n t r ' o a t r e i a bă t ă l i e , l â n g ă 
Vickaburg , a u căzu t 2 oflceri şi 4 
soldaţi greu răniţi. 

Rësboiul din China. 
Şi azi încă s i tua ţ ia e de astfel 

'M. Cl ima, că şt i r i s i g u r e d e s p r e e v e 
n i m e n t e l e с ѳ s e p e t r e c acolo , nu pot 
s t r ă b a t e în l u m e a mare . C e r t e, c ă 
ami ra lu l Seymour numa i cu j e r t f e 
e n o r m e н p u t u t să a juagă l a T ienc in şi 
eă t r u p e l e de s ub c o n d u c e r e a dînsu-
lui n u m a i cu p e r d e r i ma r i a u p u t u t 
fi s c o a s e din per ico lu l , în c a r e s e 
ga s i au . Se ş t ie mai d e p a r t e cu s igu
r a n ţ ă , c ă r e s c o a l a B o x e r i l o r c r e ş t e 
n e c o n t e n i t şi că î n d e o s e b i Angl ia o 
n e p u t i n c i o a s ă în fa ţa s tă r i lo r do lu
c ru r i . Pup t s igur e, mai d e p a r t e , c ă 
prin n u m i r e a iul Alexeiev de coman-
dan t - sup rem a! oş t i r i i , Rus ia a l ua t 
c o n d u c e r e a necond i ţ i ona t ă a r ë sbo iu 
lui în China şi că din a c e a s t ă impre -
g i u r a r e a p a r e şi mai î n c u r c a t ă în 
t re a g ă s i tua ţ ia . 

D u p ă o t e l e g r a m ă d e d a t a 30 
Iunie s e a r a , t r imi să la L o n d r a din 
p a r t e a ami ra lu lu i S. ymour din Cifu — 
e«>tă c u m îşi i s t o r i s e ş t e însuş i pă ţa 
niile : 

Cu trenul n'am putut sa ajung la Pe
king şi astfel m'am întors cu trupele la Ti
encin. In 13 luni : Boxerii in loue ríndurl 
mi-au atncat avantposturile, dat 'i-am res
pins. Perd^riH lor au fost rnari, po rând 
noi am гётаз întrogi In 14 aceeaşi lună 
Boxerii au dat năvală asupra trenului nos
tru îa Langfang, dar «i uld ni-a succes să-'l 
alungSm. Ca acest nrilegiu dinşiî au avut 
vr'o 100 morţi şi m'ii 'nu'ţî greu răniţi, oar' 
dia trupele m>a.4ro au căzut 5 Italieni. 

In aceeaşi zi după ameazi Boxerii au 
atacat garnisoana engleză remaaă p«ntru 
apër&rr-a staţiuuil delà L o b . o:.vrnisouiia 
noastră Insă a primit tvjutor şi astfal din 
nou au foBt bătuţi, avénd şi aci o perdere 
de vr'o 100 morţi, ear dintre ai noştri au 
fort răniţi doi Francezi 

Sah-, — încotro era să-'ml îndrept paşii, 
dacă nu într'acol», unde inima îmi şoptia 
— la scumpa şi vechia mea prietină?* 

Ea 'l invita se ocupe ioc şi îl vorbi 
vioiu şi cu mare intere'j ; dat' totuşi se 
ьіііа să nu-'şi dea po faţă sentimentele ce 
o cuprinseră în aceste momente. Era acesta 
Fardes, — frumosul, spiritualul, ilustrul 
Fardes, care odinioară era podoaba, ele
ni :--nf-ul Jnsufle.ţito.r ai Cm ţii întregi? ! Cum 
a îmbëtrâiiit, ba chiar i> decăzut ace.it 
bărbat, el, cavalerul plin da vieaţă şi care 
din mitiful că a fost prea sincer cătră 
i 1 g<--te, л trebnit ьа sufere mulţi ani de 
exi-1 EI ÎI ghîcl gândurile şi zise cu 
melancolie : 

„Ah, contesa! л trăi ani departe de 
acest, Pari« încântător, este ca şi când t» nr 
îngropa de viu ; — pe mino m'a î ' bëîrânit". 

De mult trecuţii miezul noţii; unii 
dintre oaspeţi se şi depărtară, pe când 
coutele de Lionne ne apropia <\e o fereastră, 
de sub draperiilo g coase do catifea purpurie, 
fse ivi un tiiiër cam de 17 ani. 

Ah, tinërul meu prietin, avem feri
cirea Bă te mal zărim câte-odată, prin 
saloanele mamei D tale ? ! Suntem obicl 
huiţi — ca părere de i e i , aă te ştim 
vecinie cufundat In studii teologicei" 

.Dacă în locul acestora aţi fi zis, că 
în istiidiul Iui Cesar şi Taeitu-», aţi fl fost 
mai aproape da adevër, die conto 1" rypunse 

Când am sosit 1н Amtiiig, am (ЦВ 
trenul atât de BUijnt, cä mal dopvtflj 
n'aru putut ЯГІ ne continuăm drumul. J B 
urma acesteia n e a m reîntors la lanfl 
cieng, unde am organi.-i&t o expediţie, с я Н 
0 s?i р!сч:о pe Jângă rlu până la Р с к і і Я 
Dupîi c j am pls^at la Lougfing, BoxeriiД 
trupele împerăteştr, cari veniau delà FiB 
king, au atacat doue trcuuii, cari а ѵ к В 
să însoţească trupele noastre. Şi ca а с Д 
pr i legiu dintre Chmezî au căzut mortji tr'^E 
500 inşi, ear dintre al noştri 6 morţi 
răniţi. Aceste doue trenuri m'au ajunaД 
Iaugc'eng, unde şinele erau cu desérlrpB 
ruinate. Avênd ln<& puţine alimente ţ i t i f t 
piedecaţt fiind şi cu transportarea ranijJlttM 
a trebuit să üj reîu'oarcom :a Tiencin, іЖ 
unde şose zde nu primi-ţcm nici o ţ tnV 
Pe răniţi îa 19 Iunie 'i-am pis pe corrtBp 
şi trupele 'şi-au urmat drumul рѳ 
rîu. In calea aceasta pretut*nJenî am \nl»m; 
innal reaistenţă si mari greutăţi. Dici Щ, 
suceadea să îuvingam în vr'un sat рѳгем»' 
laţi, aceştia se retrăgeau In satul тщ 
unde e« intăriau din nou şi ne împiedeca 
î i mersul nostru. De multe-orl numi щЩ, 
biionetel". şi cu focuri ucizëioare tí ))tiicaiB-
alunţ/a d.n posiţ<ile lor întărite. щ 

In 23 Iunie ni-arn urmat calea peeltif 
lioaptt', iji Iu zorilo ziiul am ajuns la тщ 
naiul împërïites: de-asupra Tiencin-ulalM 
unde Chinezii la început ni au primit uM 
prudente, dar' după uceea ni au dat focéw 
din greu Am seßpat însă şi do ясі, кШЩ 
d-î la oi şi trei tunuri. După всодЬ 
trupale noastru au ocupat arsenalul şi Chinezii ; 
de ge>iba au cercat íouö zile să-'l reia din ; 
manile noastro. In a Liest аг-eual am găsit 
patru tunuri şi o mire euanhtute de arm 
modeme. Mai aveam în arsenal şi muniţie , 
st alimente aşa că am ti putut aci st м | 
susţiuom câteva zde, dar' dia priciai > 
răniţilor a trebuit să cerem nou ajutor di • 
la Tiencin, care ni-a şi sosit in 25 luaie, 
A dona zi, după-ce am incendiat arsenalul,-V 
am sosit la Tiencin. K 

Perderile noastro sunt următoarele B 
Dintre Englezi 27 morţi şi 97 răniţi, аѵліпщ 
Americani 4 morţi şi 8 răniţi; dinireщ 
Francezi 1 mort şi 10 răniţi, dintre веі- l 
mani 12 morţi şi 62 răniţi, dintre Itolieni ? 
1 mort şi 3 răniţi, dintre Iaponezi 2 morţi fi 
5 răniţi, dintre Ruşi 10 morţi şi 27 ranifi, 
car' dintre Austro-Ungari 1 mort şi 1 rănii, 

Dintre ştirile recente înregistrăm ur
mătoarele : 

Roma, 30 Iunie. Agenţia „Şte
fani" raportează din Taku, că perde-

tinëru), din a cărui figură nu prea fru
moasă şi de coloare măslinie, doi ochi tn-
tune'jaţl şi severi se aţintiră asupra vorbi-1 
torului. l' 

„Ah!" zise contele surprins, ,eu cred, \ 
că chiar din gura Regelui am auzit, ci -
d-ta al fi destinat pentru cariera preo- ; 
ţească". i 

„Din gura Regelui!" îl întrerupse ti- \ 
nërul băiat eu dispreţ ; „din gura mea, d-le 1 
conte, acum şi fntodeauna a putut săaudJ 
ori şi cine, că eu nici când n'am fost ho-
tărît pentru cariera preoţească." 

Conversaţia so întrerupse, şi tocmai 
Ia timp ; Fardes se apropia de con'e şi II 
impartait!, că trăsura aşteaptă la scară, hfl ] 
Іиагіч dar rëmas bun delà doamna casei, şi ! 
p-câud e ra i numai singuri tn trăsură,nur-
ch'sul întreba: ,Ciae ora acel tino? cu fi
gura nu prea frumoasă, însă-remarcabili, 
cu care vorbial ?* 

„Acela era cel mal tinër fiu al duel 
Olimpia," гёэр..пне contele d8 Lionne, ,|i 
te asigur, marchiso, că multe priviri se vor 
îndrepta odată asupra acestui tinër om ; nu
mele lui va fl nemuritor 1 J 

(Va urma) 
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s 
de armatei conduse de Seymour 
•jent: 102 morţi şi 228 greu răniţi. 

Washington, 30 Iunie. Guvernul 
i primit raport oficios, că între trupele 
internaţionale s'au escat mari neînţele
geri ţi că îndeosebi Ruşii nu vor să 
afere, ca Japonezii să opereze în China 
» aţa mare armată, cum ei s'au pre-

Bruxella, 30 Iunie. Deşi puţina ştiri 
Meie diu China, lumea de-aici e foarte în-
jrijíaíá de soarta representanţilor puterilor. 
Щ eunt de credinţa, că ambasadorii, ca 
li până acum, sunt în grea strîmtoare în 
ap'Ma chineză şi că nu pot de loc să fie 
Kápti din primejdia, ce-'i ameninţ K 

Londra, 30 Iunie. Ziarului „Times" 
[,1-ee vesteşte, că rescoala se lăţeşte 
pmv şi în Mandsuria şi că revoluţia 
nani au nimicit toate sîrmele telegra-

!' féi dintre Port-Arthur şi Vlaâivostoc, 
'{ fi au atacat şi calea ferată, pe care 
\; hţii vor s'o apere cu toate mijloacele. 

Cu data 28 Iunie 'i-se raportează 
• din Canton ziarului „ Daily Telegraph" : 

Vice-regele Li-Hung-Ciang a tre
buit sa renunţe la eăletoria sa cu va
porul american „Brooklyn" spre mează-
Doapte, deoare-ce in 29 Iunie primise 
m ordin delà împëratul şi delà împë-
ruteosa veduvă. La porunca vice-rega-

| ta Li-Hung-Ciang, în 29 Iunie n. au 
I fosi decapitaţi 30 revoluţionari, pentru-ca 
Г й-'ï xnfrice în grozăveniile ce le sëvîr-
i щ ţi cari numai cu mână de fer pot 

ü fie striviţi. 

LI-HUNG-CIANG. 
í 

Evenimentele extrem de gravo tn ur 
; aărl pentru Europa, cari se petrec In China 

ie câtva timp. au aruncat Hin nou In sbor 
: nunele lui Li Hung Ciang. Mulţi se întreabă, 
? cine Bă fie omul acesta cu aşa renume uni-
^ѵйіаі? Pentru aceea dintre cititorii noştri 
I Htf puţin în curent cu celebrităţile asiatice 
1 contemporane, vom încerca să aretăm pe 
Kort însemnătatea faimosului bărbat de stat 
*faez, spunénd, din capul locului, că acea 
N ilustraţiune poate fl foarte periculoasă 
filtru Europeni. 

Li Hurig-Ciang e un mare patriot, cel 
Iii diplomat dintre înalţii demnitari al lm> 

s priuluî Тіеп-Нів, adică „Pămentul de sub \ cer* — China, cum II zicem noi, după tipul 
\ iudaic China. 
!. Bëtrânul acesta, manciur octogenar, 
' trait şi uscăţiv, înzestrat cu toate darurile 
j iliteligenţel, însă lipsit de ori ce serupu', 
r t ie ori-ce pr^judiţil şi de iaimă, vicerege 

i fJiPe-ci-li, s'a revelat lumii politice mal 
[iei de când cu năb^şirea sectei religioase 

[ W o g . 
i ' a Această vestită mişcare creştină fu tn 
I /tneiată în China de Hung Sin Tseuen, un 

itóonar născut la 1813, cBruia arëtându-і se 
Ш vis UD chip de moşneag cu b u b ă de aur 

* f - .Dumnezeul creştinilor* — i se năluci 
, * 'в a primit chemarea cerească să repue pe 
;'taci, adică pe idolii terii sale. După cre-
* Éta lui, Christos era numai fiiul cei mal 
1 lire al lui Dumnezeu, ear' duisul, celalalt 
[ mi mic. Admitea botezul, nu însă şi sfânta 
! caainecăturtt, îDgăduia poligami^, pedep.ia 
r Iul adulteriul cu moartea. Tot cu mooartc** 

pedepsia el şi beutura de opiu — aceasta 
«plită otravă, care, administrată cu sila 
k neomenoşii Englezi, usucă mëduva popo-

i Ш chinezesc. 
\ Dar' în fundul acelei reforme religioase 
• dacia, ca în ori-ce reformă relig oasî, o ro-

nhţiune politică în toată puterea cuvêniu-
M. HuDg-Biu Taeuen pornind în fruntea um I 

Ritmate de numeroşi proseliţi fanatici, nfăr-
lild idolii în calea sa, ajunse, din cucerire 

el eucedre, până la Nanking, unde ca dús
ain al dinastici mariciure domnitoere în 
Скюа, se aşeza ca .rege ceresc"; puse (îs 

tipări Biblia pe chiuezeşte, şi o rëspândi 
' tn ţeara, proclamând cu temeiu al moralei 
Miel sale religiunl cele zeco porunci. 

8« înţelege, că dinantia Imperătească 
dela Peking şe îngrozi. Neputincioasă a se 
Împotrivi singură primejdiei, chamà întru 
ajutor pe Englezi şi pe Ргапсегі, cari, in 
opta dela Soochow, supustră pe fanaticul 
nijmaş, silindu '1 a 'şl ridica singur vieaţa 
b palatul seu aprins. 

Generalul englez, care năbuşi rescoala 
fu nu mal puţin vestitul Gordon, eroul ucis, 
mal târziu, In Sudan, după-ce il cucerise, 
ear' diplomatul chinez, care, în numele lm- ' 
perăţiei, con iucoa rësboiul şi negocierile, 
fu Li Huug-Ciang însuşi. 

Rebelii, perzênd pe generáliamul lor, 
bëtrânul Moh Wang, primiră a se preda lui 
Gordon prin căpitanii lor, sub făgăduinţa 
solemnă din partea acestuia, că li se va dă
rui vi?ţa. Aşa cinstită tocmenlă însă nu se 
potrivia cu planurile lui Li Hung Ciang nici 
cu ale curţii de la Pekicg, cari vedeau, 
unul o piedică pontra liniştita au înălţare 
spre oraniptenţă, ear ceealaltă, un pericol 
numai amenât acum. De aceea, nesocotind 
cuvôotul de onoare al lui Gordon daţ căpi
tanilor, Li Hu Ciang omori mişeleşte po în
vinşi. Englezul, revoltat de atâta infamie, 
alerga Ia cortul şefului sëu cu revolverul 
întins ca să-'l sdroboaacă ereeni, ca unui 
câno turbat. Dar', ia-'l de unde nu-I ! Fu
gise vicleanul Chinez, ştimd bine ce-'l a 
ştapta din partea Europeanului. Ceea ce n'a 
oprii ln^ă de loc pe Gordon să se împace 
cu el, frăţeşte, peste anei spr;-zece aol, 
când un rësboiu cu Ruaia bătea la porţile 
Chinei, ear' interesul Angliei era, să n'o 
lase pradă acestei puteri, deopotrivă primej 
dioasă pentru ele améndouë. 

Li-Hung Ciang e deprins a . t rage pe 
nfoară'' dipiomaţia europeană. Mal acum 
vr'o pitru'auT, visîtâod continentul nostru, 
el fu nrimit pretutindeni cu onoruri suve
rane, fiecare Stat magulindu вз eu tainica 
nădtjde, că va dobândi pentru sine graţiile 
Chinei spre a se aşeza turceşte în inima 
el vastă. Mintosul diplomat însă cu zimbet 
d?> copil naiv lncas. à paradele, ospeţele, dis
cursurile, darurile, strecura pe la toţi, î i 
urechie, făgăduielile cele mai s-.'.du-Ôtoare 
şi — 1я uima urmelor, ca o cochetă îrabë 
trânită în rele, il lăsa pa toţi cu buzele 
umfla te . . . 

întors în patrie, fu. chip mal mult 
de ochii lumii, disgraţiat. De alde-astea 
mal păţise el, şi nu se sprrià nici mira, 
«şteptându sa, diutr'o zi într'aita să 1 aducă 
întemolările earăşi deasupra undei. 

Eată-1 pe Li Hung Ciang din nou la 
meidan, viguros ca nici odată, ciapcân ca 
tot deauna. 

Vom vedé, ясит , ce şurupurî ch : -
iif'Ziştî va mal Inverti el, de nu cum va 
i-se va înfunda şi lui, ca orl-cărei vulpi 
diplomate. 

— Una la zi. 

Se pare că biuroul enciclopedic din 
Sibiiu îşi împrumută colaboratorii şi .Tele
grafului'. Astfel, în nrul din urmă al ace
stui destul de „autorisat* z'ar aflăm un 
raport despre examenul dela şcoala elemen 
tară de fete a „Reuniune! femeilor române 
din Sibiiu*. In raport citim următoarele : 

„Examenele s'au desvoltat în adevërat 
del ic iu" . . . 

O, delicio8ule r Gelehrter", cum scoţi 
tu lucruri delicioase chiar şi de sub mâna 
lui Ilie! 

Hontati 
Arad, 2 Iulie 1900. 

A niversarea Impëratuluï-rege 
Francise Iosif. Joi a fost la Schön
brunn pentru începerea serbărilor or-
ganisate cu prilegiul aniversarei a 
70 a naşterei Impëratuluï-rege o fru
moasă re t ragere de torţe şi cu sere
nade făcută de societatea veteranilor. 
Maj. Sa înconjurat de membrii fami
liei imperiale şi de înalţii demnitari 
a ascultat din balconul castelului pro 
ducţiunea celor cinci mii de cuntă-
reţî. S'a scoborît apoi în stradă, unde 
manifestaţia compusă din 30 .000 de 
persoane, a defilat. Corpul diplomatic 
a asistat la această serbare dela o 
tribună. Mulţimea era imensă. 

* 

Pentru candidaţii de notari. Ministrul-
president Széli, ca ministru de interne, a 
adresat autorităţilor comitatonse din ţeară 
un cercular, în care vesteşte, că toţi acel 
candidaţi de notari comunali şi cercuall, 

cari vor să-'şl facă examenul, pot încă si 
'şi-'l facă după sistemul vechiu până la 1 a 
Septemvrie a. c, când vor întră apoi în 
practică nonele cursuri de înveţăment ad
ministrative. Prin această disposiţiune mi
nistrul vrea să dea prilegiu încă acelor 
candidaţi, cari au mal puţină cualifleaţiune, 
dar' au înclinare pentru serviciul admini
strativ, ca să intre în cariera ăj notari 
înainte de Introducerea noului sistem. 

* 

Examenele la institutul pe-
űagogic-teologic din Caransebeş 
s'au început Lunia trecută. Exame
nele sunt conduse de P rea Sfinţia Sa 
domnul Episcop diecesan Nicola Popea 
şi de P rea Cuvioşia Sa domnul archi-
mandrit Pilaret Musta. Examenele, 
visitate în acest an şi de înalt P rea 
Sfinţitul Metropolit-Primate Iosif Gheor-
ghian, de suita Sa şi de alţi distinşi 
şi numeroşi oaspeţi, decurg foarte 
bine. Azi, Luni, este ultima zi de 
examen, ear ' mâne, Marţi, va fi în-
cheiarea anului şcolar. 

* 

Dr. Ioan Cherecheş, unul dintre cel 
mal distinşi bărbaţi din generaţia mal ţi
nură a noastră, 'fji-a deschis cancelarie ad-
vc-aţială în Dej. 

II dorim tot succesul şi îl felicităm 
că'.duros. 

Emigranţii ovrei escroci. N'ar fi ovrei, 
dacă n'ar încerza escrocherie în orî-ce 
daravere şi eu ori-ce preilegiu. Ear emigra 
ţ;I ovrei din Români sunt dintre cel mai 
veritabili — perciunaţi 1 EI caută să escro-
choza cel puţin pe—coreligionarii lor ! Ast 
fel întâiu de toate au scos svonul, că sunt 
prigoniţi, alarmând Europa cu o minciună 
infamă. Acum .Nagyvárad* aduce ştirea că 
la comunitatea ovreiască din Oradea-Mare 
a sosit o cerere telegrafică prin cr.re ,em' 
graţii* ajunşi la Cluj cu trenul accelerat, cer 
ajutor, că alt-fel nu pot să căletorească 
mal departe. 

O îndrăsue&ţă escrocherie. Pentru că 
dneă n'aveau bani, n'aveau decât să meargă 
până la Rotterdam cu vaporul românesc, 
care-I ducea gratis ! A doua : nici n'au fost 
lăsaţi să plece din ţeară până ce n'a ară
tat fle care banii necesari căletoriei. 

Le vine însă mal cu plăcere perciu
naţilor să meargă eu tren accelerat şi să fa 
că popasuri cu banchete pe unde trec, jă-
luindu-se, între pahare, de miseria in care 
ar fl ajuns. 

De data asta însă escrocheria este at-U 
de îadrăsneaţă, că însuşi .Nagyvárad* scrie : 
,E fapt, că telegrama (prin care pretind aju
tor) chiar şi tn sinul comunităţii israelite a 
produs mare resens". 

Cu tot reseii8ul însă, bani s'au adu 
nat şi ca mâno perciunaţii de sëracï сз 
sunt, se vor plimba prin exposiţia dela Pa 
ris, unde vor căuta să facă alte escrocherii ! 

* 
Imnele sfintei liturgii Musica noa

stră bisericească de sigur are să câşt'ge 
mult prin o nouă publicaţiune a silul Gavrib 
Musi"escu, şef al corulal metropolitan din 
Iaşi şi profesor de armonie Ь conservatorul 
de acolo. Publicaţiunea are o extansiuaa 
de 203 pagine şi poartă titlul „Imnele 
sfintei liturgii" pentru cor mixt şi piano. 
Toate fac parte din repertoriul eclesiast'c 
al corului metropolitan din Iaşi, avênd şi 
aprobarea sf. sinod al bisericii auioeefdli 
ortodoxe române. Intre alteio aici se гйі 
şi imnul .Heruvic*, cara s'a cântat de 
capela sinodală din Moscva cu ocasia con 
certului dat în palatu* guvernatorului Mns 
evei, raarii'e duce Sergiu AlexandrovicI, la 
25 Iulie 1898, în onoarea regoluï Carol I 
al României, ' în eăletoria sa prin Rasia, 
precum şi în catedrala Cremlinulul, în pré
senta împëratulul Rusiei Nicolae II şi & 
familiei imperiale la 16 August 1898. Azi 
imnul acesta, spune nota autorului, facă 
parte din repertoriul celor mal multe coruri 
din Peî<r?burg, Moscva, Kiew etc. Dupî 
imn'-'le liturgiel urmează câteva concerte : 
.Cine se va sui", „Inoieşte te, noule Ieru 
salime", „La Naşterea Domnului'', „La în
vierea Domnului". Este şi un apendie«, 
care conţine cântările : „Crucii tale", câteva 
tropare, în sflrşit , Prohodul Mântuitorului '. 
Volumul tipărit frumos e precedat de port 
retul autorului. Recomandăm cu toata 
căldura această publicaţiune chorurilor noa
stre vocala de pretutindeni. De vênzare 
la autorul tn laşi, preţul 12 lei. 

Rusismul în Constantinopol. In 29 
Iunie n. s'a sfinţit în capitala Turciei noua 
biserică rusească a claustrului „Sfântul An
drem*, aparţinător muntelui Athos, La ac
tul eerbăteresc al sfinţirii au lu^t parte : 
ambasadorul rusesc Sinoviev, mal mulţi mem
bri al ambasadei, comandantul, flo'el ru
seşti din Marea-mediterană. represâutâad pe 
marele duce Alexei, comandantul suprem al 
marinii ruse, rnal mulţi ofkerl ruşi, repre
sentanţil claustrelor greccş.i etc Aciul sfin
ţirii a fost sevîrşit de pntriarehu' Ioachim 
III, l i s t a t de numeros cler гизезс şi gre-
cest. 

Ovrei neruşinaţi Ziarul ovree&c din Viena, 
,Nnue Fieie Presse*, tnt'un numër mal nou, 
publică un articol, în care face comentarii 
pline de amărîciune în contra României, cu 
privire la tratamentul Ovreilor. 

In acest articol se spune între altele, 
că lucrătorii ovrei nu sunt lăsaţi să plece 
din România decât după ce iscălesc un act, 
in caro declară, că sunt vagabonzi; alt-fel 
el sunt arestaţi. 

Eată cum ştie presa ovreiască streină 
sâ trateze ospitaliera Românie. 

* 

„Ce-î ceriul?", o lucrare ştiin
ţifică aiul Cammille Flammarion, a fost 
traduaă în româneşte (Coleeţiunea 
„Benvenisti") de dl B. Marian. In 
text sunt şi figuri, precum se dâ şi 
portretul autorului. Cine ştie ori a 
auzit de fermecătoarele scrieri ale 
iul Flammarion, negreşit va căuta să'şî 
procure această carte. Se găseşte la 
Librăria Benveniati, Craiova ('Româ
nia,). Preţul 1 leu 50 bani. 

* 

O mare escrocherie ovreiască în Ame
rica. In America-de-Nord s'a dat de urmele 
unei straşnice asociaţiunl jidoveşti, care 
a escrocat publicul din Statele-Unite cu 4 
milioane dolari, vînzênd nişte losurl fictive 
belgiano cu premiurl mari. 

Guvernul belgian a aflat de această 
escrocherie dela ambasadorul seu din Was
hington şi a cerut guvernului Statelor-
Unito să urmărească banda de escroci. 

* 

Ün mort înviat. Un cas unic în felul 
sëu s'a petrecut zilele trecute într'o comună 
din comitatul Bihorului. Ua ţeran bogat din 
acea comună, George Gaia, murise. Toate 
rudeniile şi multă lume mereeră la casa 
mortului; au trimis tn satul vecin după 
preot să sovorşească înmormântarea, dar' 
preotul n'a putut merge în acea zi, şi ast
fel mortul a rëmas încă o noapte pe cata
falc, ear' oamenii îl priveghiau în odaia ve
cină. Cătră mitzul uopţil s'a auzit ceva sgo-
mot suspect în odaia montului. Câţi va fe
ciori mal curagi jşl s'au sculat dela masă 
să vadă, ce e în odaia vecină. De-odată uşa 
so deschide şi eată — mortul, învelii în haina 
lui albă ! Intre cel dela masă se produse o 
spaimă mare. Mulţi se ascunseră sub masă, 
ear' alţii fugiră afară. George Gaia înţelese 
îndată situaţia şi le zise: „Nu vë temeţi! 
Eu nu fac rëu nimënul. Am înviat, şi acum din 
nou voiu trăi I* Cu aceste cuvinte el, că ta tă 
de familie, ocupa locul de frunte la masă. 
Rudele şi cunoscuţii prinseră pe încetul cu-
ragîu şi se aşezară şi el la masă, apoi l'au 
înv tat gi pe el să bea şi să le vorbească, 
ce a vëzut în ceea lalts lume Mortul înviat 
n'a aşteptat multe îmbiate şi a început a ş i 
petrece eu cel -)8 l'au priveghiat. Până aci 
petrecerea fu veselă,—dar îndată se iutoarse 
spre întristare Nevasta lut Gaia sdecă n'a 
fost în casă, câud bărbatul el s'a trezit din 
moartea apareniă. Ea acum veni acasă din 
vecini şi când păşi tu odaie — зргз mirarea 
ei, îşi vede băTbatul în fruntea mesei, îm
brăcat ia hainele de mort, cum tocmai tră
gea la măsea diatr'un pahar. Sôrmana fe
mei*1, eând vëzù acest spectacol, ţipa pu
ternic şi cSzu la păment... Când în ziua 
următoare sosi preotul, m-r'adevör găsi un 
mort, dar nu pe acela, pentru care a fost 
chemat. El tnmormôntà a t i c ă pe sôrmana 
femeie, care murise de spaimă. Caşul II 
povesteşte ziarul „Budapesti Hírlap*. 

Editor : Aurel Ророѵісі-Вагсіаии. 
Red ?emom Ioan Bîîssu Sidaiou. 



CONOMIE. 

Gereale (bncate). 
De aci încolo preţurile pe pieţe se so

cotesc în coroane şi după 50 chilograme, 
ear' na ca şi până acum, după maja me
trica (100 chilograme). 

Preţurile dela 28 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel maî bun . . cor. 7 32—7.40. 
Cucuruz 5.25—5.45. 
Socară , 5.60-5 80. 
Ore 5.50-5.60. 
Оѵбв 4.60-4.80. 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hârtie-monetă romana Camp. fl. 9-48 vond P.->2 
Lire tureeett * • 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 19 . -
Ruble ruaeqtt 100 k 128.- , 1 4 . -
oalbenî 5.68 , 6.68 
Napoleon-d'orl 9.48 . 9.55 
100 Maree germane 58.50 , 58.96 
Livre sterling 1.1.90 , 12.6' 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu micu 

brut cu toptanu 
cu mic 

25 Aprilie 
1 1 5 . -
118 — 
1 1 3 , -
1 1 6 -

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate .-
botrânl 880-400 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 55 56. . , „ 

250-820 „ 54 55 , * , 
. pana 250 „ 54 56 . » „ 

mijlocii 240—260 , , , , 
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.Noua Revista Romană" pentru po
litică, literatură, ştiinţă şi artă ta Nr. 14 
din 1 Iunie 1900 (Vol. 1.) are următorul 
Bumar : Cronici politică şi economică : de 
D. Damianoff: — Băncile de emisiune In 
circulaţiunea monetară (In special Banca 
Naţională Română). — Literatară: Octv 
Densuşîanu : - - Asupra uuel poesiï a lui 
Iancu Văcăreecu. Haralamb G. Lecca : — 
In somn (poésie). Petru V. Haneş: — 
Alecu RUPSO. loan Pop Reteganul : — 
Ursoanea Granciulul. Folclor : Lazar Şăi 
nteanu: — Nastratin Hogea. Th. D. Spe 
ranţă : — Asupra jocului de căluşerl. — 
Note şi discuţiunî: Ştefan 1, Răsuovanul. 
— Psichologia artistului dramatic. —(Anchetă 
asupra artiştilor de la Teatrul Naţional) 
Mişcarea literară şi ştientifică : Aurel lorgu 
leseu : Stoguri blonde (poeme In prosô) 
Artur Stavri: Pe acelaşi drum (poesiï). — 
Raymond Manigot de Caeérés: Bucarest 
(Souvenirs d'un paridien, roman con
temporain). — Notiţe biografice. — Supli
mentul 1. Societatea teosofică şi scopul ei. 
— Academia maghiară. - - Mişcarea anti-
alcoolistâ la noi. — Discursul dlul Dr. Po
povici în delegaţiunile austriace. - O nouă 
expediţie a lui Nansen. — Retnoirea Asiei. 
— Ziua de 10 Maiu (cuvântare ţinuta la 
serbarea şcolară diu 10 Maiu 1900 al lice 
ului „Petru Rares* din Piatra N.), de M. G. 
Vernescu. — Trotuarele mişcătoare la ex
posiţia din Paris. — Din metaflsica poporului 
român (oredinţe poporane), de St. St. 
Tutescu. — .Enciclopedia română". — 
Revieta maritimă. Suplimentul II. : Sfântă 
lună, fii-'ml mărturie (poveste din popor), 
de loan Рор-Reteganuï. — Vijelie şi senin 
(poésie) de loan Scurtu. — Cântec (pocsic) 
de Brânduşă. — Doi beţivi (dramă 
într'un act şi un tablou), de loan T. Neagu. 
— Eram departe (poésie) de loan Petrovicl. 
— Tot atât (poésie), de Eug. Ştefănescu. 
Abonamentul : în toate ţorile uniuuel po 
stale. Pe un an 24 lei. Abonamentele se 
primesc la administraţiunea revistei, precum 
şi la birourile uniunel postale. Redacţia şi 
administraţia: Pasagiul Român. 20. — 
Bucureşti. 

.Revista economică", organ pentru 
societăţi financiare şi comerciale. Apare 
la 10 a fiecărei luni tn Sibiiu. Director : 
Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 6 (Anul II.) 
din 10 Iunie are următorul sumac : Patru 
oraşe transilvănene. Bogăţiile lor. (Date 
statistice financiare de P ) — Băncile no
astre. (Adunările generale din 1900. Seria 
III). — Compararea celor patru metode 
principale ale contabilităţii. — Teoria asi
gurărilor asupra vieţii. (Asigurări de capital), 
de 1. Lăpedatu. — Agricultură : Situaţiunea 
agricolă; Serviciul veteriuar; Referenţi 
agricoli în străinetate ; Statistica recoltei ; 
Grânare (Patule) de riservă ; Reserviştil 
economi ; .Reuniunea română agricolă din 
comit. Sibiiulul. — Revista financiară: Situ
aţiunea. — Cronică: Ancheta pentru pro
gram european ln mersul trenurilor ; Trenuri 
eccelerate în Tranpilvania ; Scutirea de 
ontrib ţie a hârtliilor de stat; Datoria 
flotantă a monarchie!.— Literatură: .Buna 
chivernisală". — Trageri la eorţl. — Bursa 
de efecte din Viena. — Bursa de efecte 
din Bucureşti. — Bursa de mărfuri din 
Budapesta. 

.Economia naţională ' , revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar în 
Bucureşti ("anul XXIV). Fondator şi direc
tor : Dl Petre 8. Aurelian, membru Acade
miei. Nr. 4 din luna Aprilie 1900 are ur
mătorul sumar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei publice române de la 
1850—1900. — V. I. Radu : De ce nu îm
brăţişează Românii comerţul.— ,*, : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate : Idtî fun
damentale în Economia politică tn o nouă 
teorie sociologică, de loan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istoriei de A. D. Xenopol. 

Nr ffi] 

In atenţiunea domnilor Ы 
ţători români. Aducem la сипоіЦ 
domnilor înveţe tori de la şcoalek p 
porale, cd Înaltul minister reg. щ 
de culte şi instrucţiune риЬЫ a 
datul de 26 Martie 1900 Nr. щ 
ЮЦO a aprobat manualul „Geo§t^ 
pentru şcoalele poporale înlocmik 
basa planului ministerial de înveţSm 
partea primă pentru clasele III, sil 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnas, 

In legătură cu aceasta anunj/k 
pe domnii învăţători, că tocmai acum 
esit de sub tipar pi partea a doua 
Geografia dlul Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot rocura à 
Librăria oditoare Ciurcu lnBraeo 
precum şi de la toate librăriile 
patrie. 

„ F o a i a Pedagog ică" , ce dejaï 

al IV-lea an ярагѳ lunar In Sibilu,li 
întindere de douö coaie, sub 
dlul prof. Dr. D. P . Barcianu, are 
Nr. 6 (din Iunie) următorul cuprins 

Manualele de şcoală. Tractat J 
H. Trunk, prelucrat liber de George Dl» 
goiescu (Urmare şi încheiere). — Modele* 
lft-ţiuLil : Cumpeui le si Cântarul, Douö Щ 
din fisică pentru anul al V lea, de Dr, 
Stroia. — (Urmare şi încheiere). — Şcoa 
ln<6ţă'orulul sau familia părinţilor poartl 
vina, că adesea din copiii trecuţi şi prince 
dintâiu es indivizi cu caractere slabe, 
loan Paicu, lnveţ. - Din literatura şcolari 
— InformaţiunI. — Felurimi. Corespoudrajl 

Abonamentul pe an : 6 coroane, 
— Ca unica foaie bună şi de щ 
cialitate, ce-o avem pe terenul p& 
dagogic, o recomandam călduros te 
turor înveţătorilor noştri. 

Ш 

J...>*. 

Em. Manno-Zissy 

In vederea viitoarelor recolte, îmî iau voe a-mî oferi 

serviciile mele la bursa de cereale, domnilor economi, 

cari voesc a-şî dirigea afacerile lor de vênzare aici, în 

cereale c a : 

grâu, orz, ovôs, eueuruz, rapiţa, ete. 
precum şi lână, piei ş u a. 

Lucrez de mal mulţi ani la bursa de cereale de aici 

cu succes, servesc onoraţilor mei comitenţi de tot solid şi 

eftin. 

Rog deci, ca cu o r i c e întrebare în astfel de afaceri 

să se adreseze Ia mine direct, In limba română, pe cari le 

voiu resolva întotdeauna prompt. 

Cu distinsa s t imă: 

Em. Mano-Zisgy 
Budapest Petöfl-tér nr. 3. 
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neguţatorie do produote şi oomisiune in Budapesta ^ 
Petöfl-tér 3. 

Institut de cură, 
deschis de dimineţa dela 6 óre pană la 7 ore seara 

( a b s t r ă g e n d orele dela 9—11 în. am.) 
La disposiţia publicului Btau următorele mijlóce de lecuire: 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumă, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de peliţa peptulul 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), Ingrăşarea peste mesura, grăsimea de inimă, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachăr (diabet). 

3 . Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4 . Morburi de piele învechite, scrofule, luparea etc. 
După felul boalei, scalda aceasta poate fi urmată de 

lecuirea cu apă rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată cos tă : 1 fl. 25 cr.; 15 bilete: 15 fl. 

Camere pentru inhalaţie, după metodul dela Gleichen
berg Ems, pentru aprinderi acute şi învechite de gâtlej, 
de plumânl, cum şi pentru dilatare de plumânl şi astmă. — 
întrebuinţarea odată costă : 75 cr.; 15 bilete: 9 11. 

Cura cu apă-rece. întrebuinţarea oda tă : 60 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvalescenţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, cari sufer de morburi de inimă şi de strtm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară dela 10 fl. în sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care bolnav se bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medicul 
sëu propriu, sau după sfatul ce însumi V I dau. Orice îndeplinire a 
curei se întâmplă sub vegbiarea mea personală. 

D P . A. HECHT, 4 5 0 1 0 ~ 1 0 

Arad, strada Templom, palatul mineriţilor. Telefon: Nr. 270. 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


